

2008年12月30日  
星期二 农历戊子年十二月初四

郑州日报社出版 国内统一刊号:CN41-0048  
邮发代号:35-3 第10999号 今日12版

今天白天到夜里 晴间多云 风力 偏北风3~4级 温度 最高6℃ 最低-5℃ 降水概率10%

打造高品质都市党报



## 回顾30年改革开放伟大成就 展望郑州未来发展宏伟蓝图

# 我市隆重召开纪念党的十一届三中全会召开30周年大会

王文超作重要讲话 赵建才主持大会



▲昨日上午,省委常委、市委书记王文超在我市纪念党的十一届三中全会召开30周年大会上作重要讲话。  
▲昨日上午,我市各界干部群众1200多人在市青少年宫隆重集会,纪念党的十一届三中全会召开30周年。

本报记者 陈靖 摄

本报讯(记者 聂焱 武建玲)30年改革开放沧桑巨变,展望未来发展前景光明。昨日上午,我市各界干部群众1200多人在市青少年宫隆重集会,纪念党的十一届三中全会召开30周年,学习贯彻胡锦涛总书记在中央召开的纪念大会上的重要讲话精神,充分认识到改革开放的伟大意义,深刻总结我市改革开放30年来的重大成就和宝贵经验,高举中国特色社会主义伟大旗帜,以马克思列宁主义、毛泽东思想、邓小平理论和“三个代表”重要思想为指导,深入贯彻落实科学发展观,进一步坚定深化改革、扩大开放的信心和决心,继续把郑州改革开放的伟大事业推向前进。

王文超作重要讲话(讲话全文另发)。市委副书记、市长赵建才主持大会。市四班子领导出席大会。上午9时,大会在庄严的国歌声中正式开幕。在热烈的掌声中,王文超作了重要讲话。在回顾总结我市改革开放30年来的重大成就时,他指出,在党中央、国务院和省、市政府的正确领导下,历届市委、市政府团结和带领全市人民,高举中国特色社会主义伟大旗帜,在中国特色社会主义理论体系的指引下,坚持以经济建设为中心,高扬加快发展主旋律,深入贯彻落实科学发展观,大力弘扬改革开放精神,谱写了气势磅礴、绚丽多彩的历史篇章。这30年,是我市综合实力实现大跨越的30年,是城镇化建设日新月异的30年,是农村面貌显

著变化的30年,是走向全方位改革开放的30年,是文化大发展大繁荣的30年,是民生极大改善的30年,是民主政治建设有序推进的30年,是党的建设和不断加强党的30年。“30年的探索与实践,我们感慨甚多、思考甚多,积累了弥足珍贵的经验。”王文超指出,30年来的实践启示我们,必须坚定不移地高举中国特色社会主义伟大旗帜,必须坚定不移地坚持解放思想更新观念,必须坚定不移地探索创新发展思路、加快科学发展,必须坚定不移地处理好改革发展稳定的关系,必须坚定不移地在改革中坚持和改善党的领导。30年来的经验是极为宝贵的财富,在今后的发展道路上,我们要倍加珍惜,继续坚持和大力弘扬。

事业发展永无止境,改革开放未有穷期。王文超强调,在前进道路上,我们还会遇到这样那样的困难和风险,改革发展任重道远。我们一定要坚持高举中国特色社会主义伟大旗帜,坚定不移地走中国特色社会主义道路;一定要继续解放思想,推进改革开放;一定要坚持科学发展,加快建设“三化两型”城市;一定要切实加强党的建设,不断提高执政能力和拒腐防变能力。

最后,王文超指出,立足新起点,面对新形势,着眼新发展,我们要更加紧密地团结在以胡锦涛同志为总书记的党中央周围,坚定不移地沿着党的十一届三中全会以来开辟的中国特色社会主义道路奋勇前进,不为任何风险所

惧,不被任何干扰所惑,继续解放思想,坚持改革开放,推动科学发展,促进社会和谐,为开创郑州改革发展新局面,加快建设现代化、国际化、信息化和生态型、创新型城市,夺取全面建设小康社会新胜利而努力奋斗。

副市(厅)级以上领导干部,市级离退休老领导,市长助理,市四班子秘书长、副秘书长,市纪委常委,市委组织部、市委宣传部、市委统战部、市委政法委领导班子成员,市人大常委会、市政协各专门委员会的正职,市委、市政府各工作部门和直属单位党政正职,各人民团体主要负责同志,市直机关干部代表、工人代表、农民代表、解放军代表、武警官兵及公安干警代表、科技工作者代表、高校毕业生代表、工商系统代表、部分基层党代表等参加大会。

# 在郑州市纪念党的十一届三中全会召开30周年大会上的讲话

(2008年12月29日)

王文超

同志们:  
30年前,党的十一届三中全会吹响了神州大地改革开放的号角,开启了我国改革开放历史新时期。今年12月18日,在党的十一届三中全会召开30周年之际,党中央、国务院召开纪念大会,胡锦涛总书记发表重要讲话。12月24日,省委、省政府也隆重召开了纪念大会,省委书记徐光春同志作了重要讲话。胡总书记的讲话全面回顾了30年来的伟大历程,系统阐述了宝贵经验,强调要继续推进改革开放和社会主义现代化事业。讲话高屋建瓴,思想深刻,内涵丰富,具有很强的理论性、战略性、指导性,通篇闪烁着马克思主义的真理光辉,是指导我们继续推进改革开放伟大事业的纲领性文献。

今天,我们隆重集会,纪念党的十一届三中全会召开30周年,学习贯彻胡锦涛总书记在中央召开的纪念大会上的重要讲话精神,学习贯彻落实科学发展观,进一步坚定深化改革、扩大开放的信心和决心,继续把郑州改革开放的伟大事业推向前进,为奋力推进郑州跨越式发展,加快建设现代化、国际化、信息化和生态型、创新型城市,夺取全面建设小康社会新胜利而不懈奋斗。

党的十一届三中全会是在党和国家面临向何处去的重大历史关头召开的。当时“文化大革命”遗留下来的政治、思想、组织和经济上的混乱极其严重,广大党员干部强烈要求纠正

“文化大革命”的“左”倾错误理论、方针和政策,彻底扭转十年内乱造成的严重局势,使党和国家从危难中重新奋起。与此同时,世界范围内蓬勃兴起的新科技革命推动世界经济快速发展,我国经济实力、科技实力与国际先进水平之间的差距明显拉大,面临着巨大的国际竞争压力。如果再不实行改革,我们的现代化事业和社会主义事业就会被葬送。国内外发展大势呼唤我们党尽快就关系党和国家前途命运的大政方针作出政治决断和战略抉择。1978年12月18日,党的十一届三中全会隆重召开,充分肯定了必须完整、准确地掌握毛泽东思想的科学体系,高度评价了关于真理标准问题的讨论,确定了解放思想、开动脑筋、实事求是、团结一致向前看的指导方针,果断停止使用“以阶级斗争为纲”的口号,作出了把党和国家工作中心转移到经济建设上来、实行改革开放的历史性决策。

党的十一届三中全会的召开,标志着我们党重新确立了马克思主义的思想路线、政治路线、组织路线,标志着中国人在新的时代条件下的大觉醒,标志着我们党顺应时代潮流和人民愿望、勇敢开辟中国特色社会主义道路的开端,由此孕育了党从实践到理论的一系列伟大创造。在党的十一届三中全会精神的指引下,神州大地万象更新,拨乱反正全面展开,解决历史遗留问题有步骤进行,社会主义民主法制建设走上正确轨道,党和国家领导制度和领导体制得到健全,国家各项事业蓬勃发展。党和国家又充满希望、充满活力地踏上了实现社会主义现代化新时期的伟大征程。

新时期最鲜明的特点是改革开放。30年来,在改革开放的推动下,中国共产党人和中

国人民在以毛泽东同志为核心的党的第一代中央领导集体艰辛探索社会主义建设规律的基础上,坚定不移地在以邓小平同志为核心的党的第二代中央领导集体、以江泽民同志为核心的第三代中央领导集体和以胡锦涛同志为总书记的党中央坚强领导下,以一往无前的进取精神和波澜壮阔的创新实践,谱写了中华民族自强不息、顽强奋进的新的壮丽史诗,社会主义中国的面貌、中国人民的面貌、中国共产党人的面貌发生了历史性变化。今天,一个强盛的社会主义中国已经巍然屹立于世界的东方,一个30年里发生沧桑巨变、取得历史性跨越的中国被载入人类文明的光辉史册。30年来,我们伟大的社会主义中国在改革开放中探索出了一条生机勃勃的中国特色社会主义道路,为世界提供了一个新型社会形态社会制度的发展模式。这30年,中国共产党坚定不移地引领这场新的伟大革命,并将几代人矢志追求的现代化梦想和民族复兴的伟大进程不断推向前进。

同志们:  
在我国改革开放的大潮中,郑州的实践是其中精彩的一页。30年风雨写春秋,30年拼搏铸辉煌。30年来,改革开放的春风,吹遍了商都大地,吹绿了嵩岳翠峰。党和国家领导人多次到郑州视察,十六大以来胡锦涛总书记四次视察河南、视察郑州,对我们的工作给予充分肯定,提出殷切希望和明确要求,我们倍受激励和鼓舞。在党中央、国务院和省委、省政府的正确领导下,历届市委、市政府团结和带领全市人民,高举中国特色社会主义伟大旗帜,在中国特色社会主义理论体系的指导下,坚持以经济建设为中心,高扬加快发展主旋律,深入贯彻落实科学

发展观,大力弘扬改革开放精神,用智慧、心血和汗水,在这片充满希望的土壤上,谱写了气势磅礴、绚丽多彩的历史篇章。

——这30年,是我市综合实力实现大跨越的30年。30年来,郑州以加快发展为主题,以结构调整为主线,在发展中促进结构调整,以结构调整促进经济发展,综合实力显著增强。30年来,全市生产总值由1978年的20.3亿元增加到2007年的2486.7亿元,增长32.9倍,30年中有23个年份生产总值增速在10%以上,实现了持续快速健康发展。特别是进入本世纪后,郑州经济社会实现跨越式发展,生产总值2003年跨1000亿元后,2006年突破2000亿元,今年有望突破3000亿元,总量攀升的速度明显加快。人均生产总值由467元增加到34063元,增长18.7倍,提前14年实现党的十六大确定的人均生产总值超过3000美元的目标,今年有望突破4万元。地方财政收入由4.7亿元增加到277.6亿元,增长59倍,今年有望达到366亿元,大大提高了政府的支付能力和社会保障能力。全社会固定资产投资由2.1亿元增加到1367.3亿元,增长651倍,今年将达到1770亿元,经济发展后劲不断增强。郑州在国内外的美誉度和影响力不断提升,跨入“世界特色魅力城市200强”行列;在全国35个大中城市和27个省会城市中位次不断前移,分别位列第16位和第8位;在全省的首位度不断提高,中心城市地位更加突出。2007年,郑州经济总量占全省的比重为16.6%,比1978年提高4.1个百分点,财政收入占全省比重为25.5%,比1978年提高11.5个百分点。我们着力优化经济结构,不断转变经济发展方式,三次产业结构不断优化,

所有制结构发生重大变革,城乡和区域结构逐步趋于协调,经济结构实现了在重大调整中的优化升级。郑州产业从小到大,从弱到强,三次产业比由1978年的20.2:63.3:16.5调整到2007年的3.2:52.9:43.9,区域经济协调发展,产业体系日益完善。现代工业迅速发展,逐步形成汽车、煤电铝、装备制造、纺织服装、电子信息等六大优势产业,今年销售收入超亿元企业达到1000家,超百亿元企业发展到7家,中国500强企业达到5家,涌现出宇通、日产、中铝、郑煤机、豫联等一批大型企业集团,郑州崛起为我国中部地区重要的工业城市。自主创新能力不断增强,高新技术产业迅猛发展,工业科技水平快速提高,技术集聚和辐射能力大幅提升,荣获国家区域技术创新试点城市、全国科技进步先进市等荣誉称号。传统服务业不断升级改造,现代服务业方兴未艾,近年来每年举办全国性、区域性大型商贸展会活动上百次,形成了以商贸物流、旅游会展、金融证券、服务外包为主导的现代服务业体系,成为中国历史文化名城、中国优秀旅游城市,成为中国会展业最佳会展城市、中国最具潜力的会展新城,成为全国著名的现代化商贸城市,郑州这座千年古都焕发出勃勃生机。

——这30年,是我市城镇建设日新月异30年。30年来,历届市委、市政府坚持规划先行,不断加强城镇建设与管理,走新型城镇化道路,城市面貌发生了翻天覆地的变化。2007年,全市城镇化率达到61.3%,建成区面积达到294平方公里,比1978年增长近5倍;建成区人口达到350.9万,是1978年的2.78倍。我们不断加大基础设施投入,陆续建设了一大批事关国计民生和发展全局的工程。(下转第三版)